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У кан цы ве рас ня ча ка ец ца дзяр жаў ны ві зіт 
бе ла рус ка га Прэ зі дэн та ў Кі тай. Ка рыс на 
па гля дзець, на якой сту пе ні ад но сін зна хо-
дзяц ца бе ла рус ка-кі тай скія ад но сі ны на пя-
рэ дад ні та кой знач най па дзеі.

Мож на сме ла ад зна чыць, што ні ко лі яшчэ не 
бы ло столь кі па зі ты ву, які аба пі ра ец ца на рэа ліі, і 
та кой шчыль най су мес най пра цы кі раў ні коў і дзяр-
жаў ных служ боў цаў дзвюх кра ін. Ка лі па гля дзець 
на бе ла рус ка-кі тай скія ад но сі ны ў кан тэкс це дзе-
ся ці год дзяў, то мож на пра са чыць на ступ ную ды на-
мі ку. У 1990-х га дах бе ла рус кі бок пас ля пры хо ду 
да ўла ды Аляк санд ра Лу ка шэн кі вы ка заў па жа-
дан ні мак сі маль на цес на га су пра цоў ніц тва з КНР. 
Але ў той мо мант Кі тай яшчэ не вы зна чыў ся са 
сва ёй знеш не па лі тыч най мі сі яй, меў вя лі кую коль-
касць праб лем у эка но мі цы і са цы яль най сфе ры, 
та му раз віц цё су пра цоў ніц тва ажыц цяў ля ла ся ў 
асноў ным у па лі тыч най сфе ры. Бе ла русь атры ма-
ла пад трым ку ад Кі тая ў рэа лі за цыі сва ёй па лі ты кі 
ў рэ гі ё не, Кі тай жа быў за да во ле ны пры знан нем 
Бе ла рус сю Тай ва ня як пра він цыі КНР.

У пер шым дзе ся ці год дзі XXІ ста год дзя Кі тай 
стаў імк лі ва змя няц ца. Раз рас та ла ся моц кі тай-
скай эка но мі кі, усё менш ня вы ра ша ных пы тан няў 
унут ры кра і ны за ста ло ся на па рад ку дня. З'я віў ся 

знач ны па тэн цы ял для па шы рэн ня сфер су пра цоў-
ніц тва з парт нё ра мі па ўсім све це. Га лоў най праб-
ле май для бе ла рус ка-кі тай скіх ад но сін на гэ тым 
эта пе бы лі ўнут ра ныя асаб лі вас ці са мо га Кі тая. У 
раз віц ці эка на міч ных ад но сін за ме жа мі сва ёй кра-
і ны кі тай скае кі раў ніц тва ра бі ла знач ны ак цэнт на 
трох фак та рах: пры цяг нен ні за меж ных тэх на ло гій і 
за меж ных ін вес та раў, скуп цы сы ра він ных ак ты ваў 
па ўсім све це і по шу ках рын каў збы ту кі тай скай 
пра дук цыі. Бе ла русь не маг ла вы сту піць у якас ці 
знач на га парт нё ра ні ў ад ной з гэ тых сфер, што 
стрым лі ва ла маш та бы су пра цоў ніц тва. Кі тай скі 
ж біз нес быў за ці каў ле ны ў ін вес та ван ні за мя жу, 
але ў асноў ным у азі яц кім рэ гі ё не, дзе меў ста-
га до выя тра ды цыі ін вес та ван ня і ве даў пра ві лы 
гуль ні. Вы хад кі тай скіх ін вес та раў за ме жы рэ гі ё на 
час та за кан чваў ся іх банк руц твам праз не ра зу-
мен не асаб лі вас цяў вя дзен ня біз не су да лё ка ад 
Кі тая, што ад пуж ва ла ін шых кі тай скіх ін вес та раў. 
Та му ў пер шым дзе ся ці год дзі гэ та га ста год дзя 
Бе ла русь змаг ла на асно ве цес ных па лі тыч ных ад-
но сін атры маць, па сут нас ці, адзі ную эка на міч ную 
пе ра ва гу з бо ку Кі тая — пры цяг нен не да стат ко ва 
тан ных крэ ды таў на міль яр ды до ла раў. У той жа 
час тут ме ла ся асаб лі васць — крэ ды ты бы лі звя-
за ны мі, сты му ля ва лі кі тай скую эка но мі ку — па іх 
не аб ход на бы ло за куп ляць кі тай скае аб ста ля ван-
не і пры цяг ваць кі тай скую пра цоў ную сі лу. Пры 

гэ тым кі тай скае аб ста ля ван не не заў сё ды ме ла 
да стат ко вую якасць і су час ны ўзро вень, асаб лі ва 
ў сфе ры аба ро ны эка ло гіі, а ра бо чая сі ла бы ла 
час та да ра жэй шай за бе ла рус кую.

Што змя ні ла ся ў дру гім дзе ся ці год дзі XXІ ста-
год дзя? Што да зва ляе ад чу ваць знач на боль шы 
ап ты мізм з на го ды пе ра ваг для Бе ла ру сі ад раз-
віц ця бе ла рус ка-кі тай скіх ад но сін? Кі тай стаў з 
2014 го да най буй ней шай эка но мі кай на пла не це 
па па ры тэ це па куп ніц кай здоль нас ці. Та кія маш-
та бы эка но мі кі пры му сі лі ўрад звяр нуць боль шую 
ўва гу на су свет ную эка но мі ку за ме жа мі Азіі, і ўжо 
не толь кі з пунк ту гле джан ня збы ту там сва ёй пра-
дук цыі, по шу ку но вых тэх на ло гій або ін вес та раў, 
скуп кі сы ра він ных ак ты ваў, але і з пунк ту гле джан-
ня не аб ход нас ці цес на га су пра цоў ніц тва лі та раль-
на ва ўсіх сфе рах эка но мі кі. Без та ко га су пра цоў-
ніц тва най буй ней шая ў све це і ары ен та ва ная на 
экс парт эка но мі ка бу дзе не па збеж на страч ваць 
ды на мі ку свай го раз віц ця, што ўжо на зі ра ец ца на 
прак ты цы ў тэм пах за па во лен ня эка на міч на га рос-
ту. Та му для кі тай ска га кі раў ніц тва па чы нае зні-
каць ра ней шая ары ен та цыя на маш таб за меж най 
эка но мі кі або на на яў насць сы ра він ных рэ сур саў 
для поў на маш таб на га су пра цоў ніц тва, што ідзе на 
ка рысць бе ла рус ка-кі тай скім ад но сі нам.

На ступ ным па зі тыў ным фак та рам з'яў ля ец ца 
ак цэнт кі тай ска га кі раў ніц тва на су пра цоў ніц тва 

з рэ гі я наль ны мі аб' яд нан ня мі, у пер шую чар гу тых, 
што мя жу юць з КНР. Бе ла русь з'яў ля ец ца для 
Кі тая чле нам та ко га важ на га рэ гі я наль на га аб'-
яд нан ня, якое мае ве лі зар ную пра цяг лую мя жу з 
Кі та ем, як ЕА ЭС. Ужо на ўсю моц ідуць пе ра мо вы 
па за клю чэн ні ганд лё ва-эка на міч на га па гад нен ня 
па між Еў ра зій скім эка на міч ным са юзам і Кі та ем.

Вя лі кім па зі ты вам для на шых ад но сін з Кі та ем 
з'яў ля ец ца ста ноў чая ды на мі ка ад но сін Ра сіі з гэ-
тай кра і най, якая рэз ка вы рас ла. На фо не бай ко ту 
За ха ду і ўве дзе ных санк цый пас ля крым скіх і дан-
бас кіх па дзей су праць ра сій скай эка но мі кі Маск-
ва стра ці ла ра ней шую ві да воч ную стры ма насць 
у да чы нен ні да Пе кі на і ўзя ла ўста ноў ку на рэз кае 
па ляп шэн не ад но сін па ўсіх маг чы мых на прам ках. 
Да гэ та га вель мі вы раз на пра соч ва ла ся пэў ная 
«рэў насць» з бо ку ра сій ска га кі раў ніц тва да цес ных 
ад но сін Бе ла ру сі і Кі тая на фо не стры ма ных Ра сіі 
і Кі тая. І гэ та стрым лі ва ла Пе кін ад да лей ша га на-
рошч ван ня бе ла рус ка-кі тай скіх ад но сін, па коль кі 
бы ло ві да воч на, што ад но сі ны з ве лі зар най Ра сі яй 
не па він ны бы лі нес ці ўрон праз за над та цес ны 
кан такт з па раў наль на не вя лі кай Бе ла рус сю. Но вы 
ўзро вень у ад но сі нах Ра сіі і Кі тая лік ві да ваў гэ тую 
знач ную пе ра шко ду ў раз віц ці бе ла рус ка-кі тай скіх 
ад но сін, што на да ло ім но вы ім пульс.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук
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Перс пек ты ваПерс пек ты ва  ��

АГУЛЬ НАЯ ВЫ ГА ДА
Ме на ві та яна з'яў ля ец ца ас но вай су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Кі тая

«Цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не 
да зва ляе ства рыць роў ныя ўмо-
вы для ўсіх без вы клю чэн ня абі-
ту ры ен таў у на шай кра і не. Пры 
ця пе раш няй сіс тэ ме ар га ні за цыі 
ўступ ных эк за ме наў у вы гля дзе 
ЦТ ні вод нае па ру шэн не не мо жа 
за стац ца не за ўва жа ным, — пра 
гэ та па ве да мі ла пад час прэс-кан-
фе рэн цыі стар шы ня Дзяр жаў най 
ка мі сіі па кант ро лі за хо дам пад-
рых тоў кі і пра вя дзен ня ўступ ных 
іс пы таў у вы шэй шых і ся рэд ніх 
спе цы яль ных на ву чаль ных уста-
но вах, на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
На тал ля КА ЧА НА ВА. — Фак таў ка-
руп цыі пад час пры ём най кам па ніі 
ні ў гэ тым, ні ў па пя рэд нім го дзе 
вы яў ле на не бы ло».

На аба ро не ін та рэ саў 
абі ту ры ен таў

Дзяр жаў ная ка мі сія кант ра ля ва ла 
ўсе эта пы пры ём най кам па ніі: да стаў ку, 
за хоў ван не, за бес пя чэн не сак рэт нас ці 
эк за ме на цый ных ма тэ ры я лаў, рэ жым 
про пус ку ў пунк ты пра вя дзен ня ЦТ, 
ідэн ты фі ка цыю асо бы кож на га з яго 
ўдзель ні каў, умо вы ра бо ты з тэс та мі і 
мно гія ін шыя важ ныя мо ман ты ва ўсіх 
1614 аў ды то ры ях 41 пунк та тэс ці ра ван-
ня па 15 агуль на аду ка цый ных прад ме-
тах. У кант роль ных ме ра пры ем ствах 
бы ло за дзей ні ча на 1955 ча ла век, з іх 
203 — су пра цоў ні кі Ка мі тэ та дзяр жаў-
на га кант ро лю, якім На тал ля Ка ча на ва 
вы ка за ла асаб лі вую па дзя ку за іх на ма-
ган ні. Дзей насць ка мі сіі ажыц цяў ля ла ся 
на прын цы пах ад кры тас ці і га лос нас ці.

На ба зе ра бо чай гру пы дзярж ка мі сіі 
і аб лас ных ка мі сій у пе ры яд ус туп най 
кам па ніі пра ца ва лі тэ ле фо ны «га ра чай 
лі ніі». Уся го сё ле та ў дзярж ка мі сію па-
сту пі ла 50 вус ных і 14 пісь мо вых зва-
ро таў, якія на сі лі пе ра важ на кан суль-
та цый ны ха рак тар. Уво гу ле, дзя ку ю чы 
шы ро ка маш таб най тлу ма чаль най ра-
бо це ў СМІ, коль касць зва ро таў год ад 
го ду змян ша ец ца.

— Дзяр жаў ная ка мі сія заў сё ды ста-
віць на пер шае мес ца ін та рэ сы абі ту-
ры ен таў. Адзін са зва ро таў быў ад дзяў-
чы ны, якая пад час скач ка з па ра шу там 
зла ма ла на гу і з гэ тай пры чы ны для 
яе бы ло вель мі праб ле ма тыч ным зда-

ваць тэс ты ў пунк тах пра вя дзен ня ЦТ. 
Усё ж та кі кож ны та кі эк за мен доў жыц-
ца не каль кі га дзін. Ка мі сія пай шла ёй 
на су страч і да зво лі ла зда ваць эк за мен 
не па срэд на ў ВНУ, хоць па ця пе раш ніх 
пра ві лах до пус кам да ўнут ры ву заў ска га 
іс пы ту з'яў ля ец ца на яў насць да вед кі ўра-
чэб на-кан суль та цый най ка мі сіі, — рас-
ка за ла На тал ля Ка ча на ва. — Да рэ чы, 
эк за ме ны абі ту ры ент ка зда ла па спя хо ва 
і ўжо ста ла сту дэнт кай ад ной з ВНУ.

Зноў жа ў ін та рэ сах бу ду чых абі ту-
ры ен таў дзярж ка мі сія пра па нуе ўста-
на віць жорст кія са ні тар на-гі гі е ніч ныя 
па тра ба ван ні да аў ды то рый, дзе бу дзе 
пра хо дзіць ЦТ. Эк за ме на цый ная кам-
па нія пры па дае на га ра чую па ру го да, 
але не заў сё ды ў аў ды то ры ях за бяс-
печ ва юц ца кам форт ныя ўмо вы для 
раз мя шчэн ня там абі ту ры ен таў. Та му 
пэў ныя нор мы пры пад бо ры аў ды то рый 
для пра вя дзен ня ЦТ па він ны вы трым лі-
вац ца. Так са ма дзярж ка мі сія пра па нуе 
дак лад на пра пі саць па ра дак вы ха ду 
абі ту ры ен таў з эк за ме на цый ных аў ды-
то рый, каб у ар га ні за та раў не ўзні ка ла 
пы тан няў, што ра біць у та кой сі ту а цыі. 
А сі ту а цыі бы ва юць роз ныя...

Тэс ты і школь ная пра гра ма
Коль касць па ру шаль ні каў пра ві лаў 

пра хо джан ня ЦТ сё ле та змен шы ла ся 

да 15 ча ла век. Ад удзе лу ў эк за ме не 
абі ту ры ен таў ад хі ля лі з пры чы ны вы-
яў лен ня ў іх шпар га лак і ма біль ных тэ-
ле фо наў. Пра ва здаць ЦТ у рэ зер во вы 
дзень у іх не бы ло. Але амаль што для 
800 абі ту ры ен таў, якія з аб' ек тыў ных 
пры чын пра пус ці лі ЦТ у асноў ныя дні, 
бы ло ар га ні за ва на тэс ці ра ван не ў рэ-
зер во вы дзень.

Ніз кія ба лы абі ту ры ен таў на ЦТ для 
мно гіх баць коў ста но вяц ца са праўд ным 
шо кам. Та му яны тэр мі но ва па чы на юць 
шу каць тлу ма чэн не іх пра ва лу на эк-
за ме не: па да зра юць тэх ніч ныя збоі ў 
пра вер цы ра бот, про сяць па ка заць ім 
бланк з ад ка за мі...

— Ле тась у дзяр жаў ную ка мі сію 
быў та кі зва рот, але сё ле та ўжо ні хто 
з баць коў не пад вяр гаў вы ні кі ЦТ су-
мнен ню, — ад зна чы ла На тал ля Ка ча-
на ва. — Хоць, як мы пе ра кон ва ем ся, 
на ват за ла тыя ме да ліс ты не заў сё ды 
дэ ман стру юць на цэнт ра лі за ва ным тэс-
ці ра ван ні доб рыя ве ды.

«Усіх тра ды цый на хва люе пы тан не, 
ці ад па вя да юць тэс ты школь най пра-
гра ме? Пры зна ю ся, што мя не так са ма 
яно ці ка ві ла. Але я пе ра ка на ла ся, што 
на кож нае за дан не ў тэс це ў школь-
ным пад руч ні ку ёсць ад па вед ны па-
ра граф», — да да ла ві цэ-прэм' ер. Яна 
зга да ла пра сваё на вед ван не лінг віс-

тыч на га ўні вер сі тэ та, ка лі ў час раз мо-
вы з абі ту ры ен та мі пра гу ча ла, што для 
па ступ лен ня ў ВНУ па трэб ныя да дат-
ко выя за ня ткі па за меж най мо ве, каб 
здаць ЦТ на вы со кую ацэн ку. «На ву-
чан не ў про філь ных кла сах як раз на цэ-
ле на на тое, каб ады сці ад рэ пе ты тар-
ства», — ска за ла На тал ля Ка ча на ва.

Ста баль ны сер ты фі кат — 
яшчэ не га ран тыя

Па вы ні ках ЦТ 0 ба лаў бы ло вы стаў-
ле на ў 292 вы пад ках. Як і ў па пя рэд нія 
га ды, абі ту ры ен ты, якія атры ма лі ну-
ля вы вы нік ці не пе ра адо ле лі ўста ноў-
ле ны ніж ні па рог тэс та ва га ба ла для 
па ступ лен ня ў ВНУ, у боль шас ці сва ёй 
з'яў ля юц ца вы пуск ні ка мі мі ну лых га доў 
ці вы пуск ні ка мі ўста ноў пра фе сій на-тэх-
ніч най аду ка цыі.

100 ба лаў абі ту ры ен ты атры ма лі ў 
330 вы пад ках па 12 ву чэб ных прад ме-
тах. Тры абі ту ры ен ты атры ма лі 100 ба-
лаў па трох ву чэб ных прад ме тах (у 
2015 го дзе та кіх вы пад каў не бы ло) і 
пят нац цаць — па двух. Дзве абі ту ры-
ент кі, якія ма юць 100 ба лаў ад ра зу па 
трох прад ме тах, з'яў ля юц ца вы пуск ні-
ца мі баб руй скай гім на зіі №3. А 80% ад 
агуль най коль кас ці абі ту ры ен таў, што 
ма юць 100 ба лаў па двух ву чэб ных 
прад ме тах, — вы пуск ні кі ўста ноў аду-
ка цыі з рэ гі ё наў.

Між ін шым, не вя лі кая коль касць бюд-
жэт ных мес цаў на звыш прэ стыж ных у 
мо ла дзі спе цы яль нас цях не да зво лі ла 
не ка то рым з ула даль ні каў ста баль ных 
сер ты фі ка таў стаць у гэ тым го дзе сту-
дэн та мі бюд жэт най фор мы на ву чан ня.

— Абі ту ры ен ты па він ны зра зу мець, 
што мы не бу дзем па вя ліч ваць коль-
касць бюд жэт ных мес цаў на та кіх спе-
цы яль нас цях, хоць там і вы строй ва юц-
ца чэр гі з ула даль ні каў са мых вы со кіх 
ба лаў. За дзяр жаў ны кошт мы бу дзем 
рых та ваць у пер шую чар гу тых спе-
цы я ліс таў, якія па тра бу юц ца за раз 
на шай эка но мі цы, — пра ка мен та ваў 
сі ту а цыю мі ністр аду ка цыі Мі ха іл 
ЖУ РАЎ КОЎ. — А ка лі яны не жа да юць 
пе ра ары ен та вац ца на ін шую спе цы яль-
насць, у іх ёсць маг чы масць атры маць 
упа да ба ную спе цы яль насць на плат-
най фор ме на ву чан ня. Вас ці ка віць, ці 
трэ ба ўсклад няць тэс ты, каб коль касць 

ста баль ні каў не пе ра вы ша ла коль кас ці 
бюд жэт ных мес цаў? Тэс ты адзі ныя для 
ўсіх: і для абі ту ры ен таў ВНУ, і для абі ту-
ры ен таў ССНУ, у іх уклю ча ны за дан ні 
роз на га ўзроў ню скла да нас ці, у тым лі ку 
і па вы ша най скла да нас ці, але яны ўсё 
роў на не вы хо дзяць за рам кі школь най 
пра гра мы. У да лей шым мы бу дзем тэс-
ты ўдас ка наль ваць, асаб лі ва з улі кам 
раз віц ця ў на шай кра і не про філь на га 
на ву чан ня на стар шай сту пе ні шко лы. 
Пла ну ем, што ў тэс тах з'я віц ца і част ка 
С — яна бу дзе пры зна ча на для тых, у 
ка го гэ тая дыс цып лі на пры па ступ лен ні 
з'яў ля ец ца пер шай про філь най.

Ужо пад рых та ва ны пра ект но вых 
Пра ві лаў пры ёму ў ВНУ, якія бу дуць да-
ты чыц ца абі ту ры ен таў 2017 го да. Мяр-
ку ец ца даць ім маг чы масць зда чы на 
ЦТ не трох, а ча ты рох дыс цып лін, тэр-
мін дзе ян ня сер ты фі ка таў па доў жыць 
на два га ды, а так са ма пра ду гле дзець 
да дат ко вы рэ зер во вы дзень для зда чы 
ЦТ. Ця пер гэ ты да ку мент зна хо дзіц ца 
на раз гля дзе ў кі раў ні ка дзяр жа вы. 
Усе спа дзя юц ца, што ад па вед ны ўказ 
з'я віц ца ў най блі жэй шыя дні, па коль кі 
абі ту ры ен ты ўжо ў ве рас ні рас пач нуць 
сваю пад рых тоў ку да бу ду чай пры ём-
най кам па ніі і хо чуць ве даць за га дзя 
«пра ві лы гуль ні».

Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся так са ма, ці 
бу дзе рас ці кошт на ву чан ня для сту дэн-
таў-плат ні каў.

«Пла та за на ву чан не ў ВНУ і ССНУ 
фар мі ру ец ца зы хо дзя чы з рэ аль ных вы-
дат каў уста но вы аду ка цыі», — па тлу ма-
чы ла На тал ля Ка ча на ва. Мі ха іл Жу раў-
коў да даў, што пры фар мі ра ван ні кош ту 
на ву чан ня за клад ва ец ца мі ні маль ная 
рэн та бель насць.

— Вяс ной мно гія ВНУ ня знач на пад-
ня лі пла ту за на ву чан не. За раз ва ўні-
вер сі тэ тах кошт на ву чан ня ў ся рэд нім 
скла дае 1,9 ты ся чы руб лёў з улі кам 
дэ на мі на цыі. Уста наў лен не кош ту на-
ву чан ня — прэ ра га ты ва ВНУ, і рэк тар 
цал кам ад каз вае за яго фар мі ра ван не. 
Па вы шаць пла ту за на ву чан не мы не 
ма ем на ме ру — ва ўся кім вы пад ку, мы 
не бу дзем пад трым лі ваць рэк та раў, ка-
лі яны за раз бу дуць вы хо дзіць з та кой 
іні цы я ты вай, — па абя цаў мі ністр.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Рэ ха пры ём най кам па нііРэ ха пры ём най кам па ніі  ��

АД КРЫ ТА, ПРАЗ РЫС ТА І СПРА ВЯД ЛІ ВА
ДЗЯРЖ КА МІ СІЯ ПАД ВЯ ЛА ВЫ НІ КІ АД БО РУ НА ЗВАН НЕ СТУ ДЭН ТА
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АС НО ВА ДЫП ЛА МА ТЫЧ НЫХ 
АД НО СІН — ДА ВЕР

Та кую дум ку вы ка заў Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду, пад час су стрэ чы з Кен там 
ХАРС ТЭ ДАМ, спе цы яль ным ка ар ды на та рам мі сіі ка рот ка тэр-
мі но вых на зі раль ні каў Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц-
тве ў Еў ро пе (АБ СЕ) на пар ла менц кіх вы ба рах у на шай кра і не, 
на мес ні кам стар шы ні Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ.

— Рэс пуб лі ка Бе ла русь ужо двац цаць ча ты ры га ды з'яў ля ец ца 
паў на вар тас ным чле нам АБ СЕ, — звяр нуў ся да гос ця спі кер верх няй 
па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та. — Мы ак тыў на пра цу ем у асноў ных 
і да па мож ных ор га нах АБ СЕ, уклю ча ю чы Пар ла менц кую асамб лею. 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь за ці каў ле на ў тым, каб і да Бе ла ру сі, і да ін шых 
дзяр жаў-чле наў быў поў ны да вер. У пэў най сту пе ні мы гэ тым кі ра-
ва лі ся, ка лі за пра ша лі пар ла менц кую асамб лею АБ СЕ.

Пар ла мен та рый па дзя ка ваў Кен ту Харс тэ ду за тое, што за пра шэн-
не бы ло пры ня та. «Ка лі мы пра цу ем у ад ной ар га ні за цыі, то па ві нен 
быць на леж ны ўзро вень да ве ру. Та му лю быя пы тан ні і на ват са мыя 
тон кія дэ та лі мы га то вы аб мяр коў ваць і да ваць на іх поў ны ад каз. Не 
для АБ СЕ, не для яе Пар ла менц кай асамб леі, а ме на ві та ў ін та рэ сах 
на ша га бе ла рус ка га на ро да ро біц ца ўсё для та го, каб вы ба ры бы лі сва-
бод ны мі, ад кры ты мі, і каб на род змог пра явіць сваё во ле вы яў лен не дэ-
ма кра тыч ным шля хам», — ад зна чыў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Мі ха іл Мяс ні ко віч вы ка заў над зею, што за час зна хо джан ня ў на-
шай кра і не спе цы яль ны ка ар ды на тар змо жа не толь кі па гля дзець тое, 
што ты чыц ца вы ба раў, але і аца ніць са цы яль на-па лі тыч ную сі ту а цыю, 
эка на міч ны стан спраў у Бе ла ру сі, як на ладж ва юц ца між на род ныя 
ад но сі ны дзяр жа вы. «Та му ко ла пы тан няў, якія мо гуць стаць прад-
ме там для аб мер ка ван ня, не аб мя жоў ва ец ца ты мі, што ад но сяц ца 
да пра вя дзен ня вы ба раў у пар ла мент», — пад крэс ліў спі кер верх няй 
па ла ты. Ён па дзя ка ваў за тое, што бы ло пры ня та ра шэн не пра вес ці 
26-ю што га до вую се сію Пар ла менц кай асамб леі ў на ступ ным го дзе 
ў Мін ску, і да даў, што ідзе ак тыў ная пад рых тоў ка да гэ тай па дзеі.

* * *
Так са ма з Кен там Харс тэ дам су стрэў ся мі ністр за меж ных спраў Бе-

ла ру сі Ула дзі мір Ма кей. Пад час су стрэ чы ба кі аб мер ка ва лі ход вы ба-
раў у Па ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, а так са ма 
шэ раг пы тан няў, звя за ных з ар га ні за цы яй між на род на га на зі ран ня за 
імі. Акра мя та го, Ула дзі мір Ма кей пра вёў су стрэ чу з кі раў ні ком на зі-
раль най мі сіі БДІПЧ АБ СЕ Ка э та най дэ Зу лу е тай Оў трам.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Ме ды я фактМе ды я факт  ��

Блі жэй да аў ды то рыі
Дру гая FM-ра дыё стан цыя — «Тваё ра дыё» — па ча ла сваё 
вя шчан не ў Лід скім рэ гі ё не. Пад час ура чыс та га ад крыц ця 
но ва га срод ку ма са вай ін фар ма цыі ін тэр ак тыў ны па кет ZALA 
па Гро дзен скай воб лас ці так са ма па поў ніў ся пра гра ма мі Лід-
ска га тэ ле ба чан ня.

Аца ніў ра бо ту СМІ ў Лі дзе на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та Ігар БУ ЗОЎ СКІ, ад зна чыў шы, што імк нен не і рэ аль ныя 
вы ні кі ра бо ты рэ гі я наль ных срод каў ма са вай ін фар ма цыі зна хо дзяць 
пад трым ку на вы со кім уз роў ні.

— Да дат ко выя маг чы мас ці, якія пра да стаў ле ны ў гэ тым рэ гі ё не ў 
пла не вя шчан ня, указ ва юць на іні цы я ты ву, пра фе сі я на лізм і вы ні ко-
васць дзей нас ці ла каль ных СМІ, — лі чыць Ігар Бу зоў скі. — Не сак рэт, 
што ва ўсім све це ме на ві та рэ гі я наль ныя срод кі ма са вай ін фар ма цыі 
да хо дзяць да пры ват ных, больш кан крэт ных пы тан няў, якія хва лю юць 
на сель ніц тва. Ка лі на рэс пуб лі кан скім уз роў ні мы час цей па ды ма ем 
праб ле ма ты ку нар мат вор чай і за ка на даў чай дзей нас ці, між на род ных 
ад но сін, пра цэ саў са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны, то для 
мяс цо вых СМІ — у пры яры тэ це пы тан ні, якія ці ка вяць і хва лю юць на-
сель ніц тва кан крэт на га рэ гі ё на. Уліч ва ю чы гэ ты мо мант, кан ды да там 
у дэ пу та ты важ на не ўпус ціць пра да стаў ле ны ін фар ма цый ны рэ сурс 
у сва ёй агі та цый най кам па ніі, каб да маг чы ся боль шай па пу ляр нас ці 
ся род на сель ніц тва сва ёй акру гі.

Лід скае тэ ле ба чан не з'яў ля ец ца ча ты рох ра зо вым пе ра мож цам 
На цы я наль на га тэ ле ві зій на га кон кур су «Тэ ле вяр шы ня». Гэ ты факт не 
за стаў ся па-за ўва гай на мес ні ка кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, 
які не па шка да ваў доб рых слоў у ад рас су пра цоў ні каў СМІ. Так са ма 
Ігар Бу зоў скі вы ка заў упэў не насць у тым, што за пуск пра грам Лід ска-
га тэ ле ба чан ня ў ін тэр ак тыў ны па кет ZALA па Гро дзен скай воб лас ці 
ада б'ец ца на стра тэ гіі раз віц ця ін фар ма цый на га по ля кра і ны ў цэ лым, 
у тым лі ку на за ка на даў чым уз роў ні. Па яго сло вах, іні цы я ты вы, якія 
бы лі агу ча ны пад час рэа лі за цыі гэ та га пра ек та, пад штурх ну лі пар ла-
мен та ры яў пра ду маць нар ма тыў ную ба зу, якім чы нам у да лей шым 
раз ві ваць рэ гі я наль нае тэ ле ба чан не.

— Рэ гі я наль ныя СМІ, якія заў сё ды бліз кія да сва ёй аў ды то рыі, 
мо гуць стаць кроп ка мі рос ту ў ме ды яс фе ры Бе ла ру сі, — ад зна чы ла 
мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ. — Асвят ля ю чы ўсе па дзеі ў поў-
ным аб' ёме, рэ гі я наль ныя срод кі ма са вай ін фар ма цыі га ран ту юць вы-
ка нан не ад на го з га лоў ных пра воў гра ма дзян — пра ва на атры ман не 
дак лад най, шы ро кай ін фар ма цыі пра ўсе пра цэ сы, якія ад бы ва юц ца ў 
гра мад стве, эка но мі цы і ін шых сфе рах. Па ве лі чэн не аў ды то рыі, вы хад 
на ўсю Гро дзен скую воб ласць — гэ та не толь кі но выя маг чы мас ці, а і 
но вы змест ка на ла, но вая ад каз насць. Сён ня су пра цоў ні кам кам па ніі 
трэ ба бу дзе ўліч ваць ін та рэ сы не толь кі жы ха роў Лід ска га ра ё на, а так-
са ма ін та рэ сы і па трэ бы тых, хто жы ве ў ін шых рэ гі ё нах воб лас ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Дня мі кі раў ні ком дзяр жа вы быў пад пі-
са ны Указ №322, дзе пра ду гле джа на 
ўка ра нен не з 1 каст рыч ні ка сіс тэ мы 
без на яў ных жыл лё вых суб сі дый на 
апла ту жыл лё ва-ка му наль ных па слуг  
на асно ве вы яў ляль на га і за яў на га 
прын цы паў. Пер шы на мес нік мі ніст-
ра жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі 
Бе ла ру сі Алег ПА СКРОБ КА па ве да-
міў, што гэ тая сіс тэ ма ў пер шую чар гу 
па він на пад тры маць асоб пен сій на га 
ўзрос ту і са цы яль на не аба ро не ных 
ка тэ го рый гра ма дзян ва ўмо вах рос ту 
ўзроў ню кам пен са цыі на сель ніц твам 
за трат на ака зан не жыл лё ва-ка му наль-
ных па слуг.

КА ЛІ «ЖЫ РОЎ КА» ЗА БІ РАЕ 
ПЯ ТУЮ ЧАСТ КУ ДА ХО ДУ

Прын цы по вым мо ман там для атры ман-
ня та кой суб сі дыі бу дзе мі ні маль ная мя жа 
ся рэд ня ме сяч на га да хо ду сям'і, які бу дзе 
па раў ноў вац ца з су май апла ты за жыл лё-
ва-ка му наль ныя па слу гі. На прак ты цы па-
доб ную да па мо гу бу дуць пра да стаў ляць у 
вы пад ку, ка лі што ме сяч ная су ма пла ты за 
«ка му нал ку» ў ме жах уста ноў ле ных нор маў 
спа жы ван ня гэ тых па слуг пе ра вы шае 20% 
ся рэд ня ме сяч на га су куп на га да хо ду сям'і, 
якая пра жы вае ў го ра дзе, і 15% — у сель скім 
на се ле ным пунк це.

Тут трэ ба ад зна чыць, што су куп ны да ход 
сям'і асоб най хат няй гас па дар кі бу дзе пад ліч-
вац ца не толь кі з за роб каў улас ні ка жы ло га 
па мяш кан ня, а так са ма і ін шых жы ха роў ква-
тэ ры, якія там за рэ гіст ра ва ны.

КАМ ПЕН СУ ЕЦ ЦА 
ТОЛЬ КІ «НАР МА ТЫЎ КА»

Алег Па скроб ка па ве да міў, што суб сі да-
вац ца бу дзе толь кі нар ма тыў нае спа жы ван не 
жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. Ад па вед на, 
ка лі ў ча ла ве ка шы коў ная ква тэ ра, ён пра-
жы вае адзін, лье ва ду без ме ры, то па раў ноў-
вац ца бу дзе не яго фак тыч нае спа жы ван не, 
а нар ма тыў нае. Дзяр жа ва па він на да та ваць 
там, дзе ідзе нар ма тыў нае спа жы ван не па-
слуг. Усё, што ча ла век спа жы вае звыш нор-
мы, бу дзе аплач вац ца ім са ма стой на, рас-
тлу ма чыў ён.

Дзяр жаў ная да па мо га бу дзе рас паў сюдж-
вац ца на га ра чае і ха лод нае во да за бес пя-
чэн не, во да ад вя дзен не (ка на лі за цыю), га за-, 
элект ра за бес пя чэн не, тэх ніч нае аб слу гоў-
ван не ліф та, абы хо джан не з цвёр ды мі ка-
му наль ны мі ад хо да мі, са ні тар нае ўтры ман-
не да па мож ных па мяш кан няў жы ло га до ма, 
ка пі таль ны ра монт, а так са ма вы дат кі на 
элект ра энер гію для асвят лен ня пад' ез даў і 
ра бо ту ліф таў.

Да дат ко выя ві ды жыл лё ва-ка му наль ных 
па слуг суб сі да вац ца не бу дуць. Гэ та ты чыц ца 

тых па слуг, ад якіх ча ла век мо жа ад мо віц-
ца. На прык лад, аб слу гоў ван не да ма фо наў, 
ві дэа на зі ран не, ін тэр нэт і ін шае, ад зна чыў 
пер шы на мес нік мі ніст ра.

ВЫ ЯЎ ЛЯЛЬ НЫ — 
НА КВАР ТАЛ, ПА ЗА ЯВЕ — 
НА ПАЎ ГОД ДЗЕ

«Мы ўка ра ня ем дзве сіс тэ мы, два прын цы-
пы — вы яў ляль ны і за яў ны. Трэ ба ад зна чыць, 
што ў боль шай сту пе ні гэ тай пад трым кай 
бу дуць ка рыс тац ца са цы яль на не аба ро не-
ныя ка тэ го рыі на сель ніц тва — пен сі я не ры, 
ін ва лі ды, якім цяж ка ха дзіць і збі раць да-
вед кі, па каз ваць свае да хо ды. З гэ тай мэ тай 
і быў пра па на ва ны вы яў ляль ны прын цып. 
Суб сі дыя па гэ тым прын цы пе бу дзе пра да-
стаў ляц ца на тры ме ся цы», — ад зна чыў Алег 
Па скроб ка.

Спе цы я ліст па ве да міў, што да хо ды не-
пра цу ю чых пен сі я не раў і ін ва лі даў вя до мыя. 
Ім на ват ні ку ды не трэ ба звяр тац ца, бо для 
гэ тай ка тэ го рыі на сель ніц тва без на яў ныя 
жыл лё выя суб сі дыі бу дуць на ліч вац ца аў-
та ма тыч на. Спе цы я ліс ты сіс тэ мы «Адзі най 
раз лі ко вай і ін фар ма цый най пра сто ры» 
(АРІП) у ан лайн-рэ жы ме бу дуць пра гля даць 
іх да хо ды за апош ні квар тал ме ся ца, у якім 
бу дзе вы яў ле на пры кме та та го, што гэ тая 
хат няя гас па дар ка пад па дае пад ка тэ го рыю 

той, якой не аб ход на пра да ста віць суб сі дыю. 
Пас ля ча го прой дзе шэ раг тэх ніч ных пра ве-
рак, але ча ла век гэ та га на ват не за ўва жыць, 
а по тым яму бу дзе прад стаў ле на суб сі дыя 
на тры ме ся цы», — рас тлу ма чыў ме ха нізм 
прад стаў нік ЖКГ.

Ка жу чы аб за яў ным прын цы пе, Алег Па-
скроб ка рас тлу ма чыў, што ўсе хат нія гас-
па дар кі, якія лі чаць, што ім мо жа быць пра-
да стаў ле на суб сі дыя, па він ны звяр тац ца 
з за явай у ар га ні за цыю, якая ажыц цяў ляе 
ўлік і раз лі кі на лі чэн ня жыл лё ва-ка му наль-
ных па слуг. У га ра дах з та кой за явай пас ля 
1 каст рыч ні ка прад стаў ні кі се м'яў з не вя лі кі мі 
да хо да мі па він ны бу дуць на ве даць раз лі ко ва-
да ве дач ныя цэнт ры (РДЦ) па мес цы рэ гіст-
ра цыі. Мяс цо вы вы кан кам па ві нен упаў на ва-
жыць та кую ар га ні за цыю на пра да стаў лен не 
без на яў ных жыл лё вых суб сі дый. Суб сі дыя 
па за яў ным прын цы пе пра да стаў ля ец ца на 
6 ме ся цаў, пры гэ тым да ход пад ліч ва ец ца 
за па пя рэд нія паў го да.

ЯКІЯ ГРО ШЫ 
ЛІ ЧЫЦЬ ДА ХО ДАМ?

А гэ та са праў ды слуш нае пы тан не, бо пад-
лі чыць вы ключ на ўсе да хо ды на шым лю дзям 
бу дзе праб ле ма тыч на. Та му Са вет Мі ніст раў 
да 1 каст рыч ні ка па ві нен вы зна чыць пе ра лік 
да хо даў, якія бу дуць уліч вац ца струк ту ра мі 
ЖКГ пры на лі чэн ні без на яў ных жыл лё вых 
суб сі дый.

«Зра зу ме ла, што бу дуць уліч вац ца пен-
сіі і да ход з асноў на га мес ца ра бо ты, але 
ёсць і ін шыя кры ні цы, на прык лад да хо ды 
з-за мя жы, сты пен дыі, алі мен ты. На ўзроў-
ні ўра да бу дзе пры ня та ра шэн не, уліч ваць 
іх ці не», — па ве да міў Алег Па скроб ка. Ён 
да даў, што ця пер пра ект ад па вед най па ста-
но вы ўжо зна хо дзіц ца на ўзгад нен ні ў дзяр-
жаў ных ор га нах. Акра мя та го, па вод ле слоў 
пер ша га на мес ні ка мі ніст ра, ура ду да ру ча на 
да 1 каст рыч ні ка 2017 го да вы ву чыць во пыт 
ра бо ты па вы яў ляль ным прын цы пе і ўнес ці 
пра па но ву на імя кі раў ні ка дзяр жа вы аб яго 
маг чы мым па шы рэн ні.

СУБ СІ ДЫІ З'Я ВЯЦ ЦА 
Ў ЛІС ТА ПА ДЗЕ 
ЗА КАСТ РЫЧ НІК

Пер шыя ра хун кі-па ве дам лен ні на апла-
ту жыл лё ва-ка му наль ных па слуг з на лі ча-
ны мі без на яў ны мі жыл лё вы мі суб сі ды я мі за 
каст рыч нік лю дзі атры ма юць у ліс та па дзе, 
па ве да мі ла на чаль нік упраў лен ня эка но-
мі кі Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Але на ДУ ДЗІН СКАЯ.

Яна ад зна чы ла, што ў жы роў ках бу дзе 
па ка за на су ма прад стаў ле най суб сі дыі. Да 
1 каст рыч ні ка фор мы та кіх па ве дам лен няў 
бу дуць да поў не ны рад ком з ін фар ма цы яй 
аб суб сі дыі, якая пра да стаў ля ец ца па вы-
яў ляль ным прын цы пе. Акра мя та го, лю дзі 

атры ма юць па ве дам лен не аб тым, што ім 
пра да стаў ле на суб сі дыя і на ват бу дуць апі-
са ны пра вы ад мо вы ад та кой суб сі дыі. У па-
ве дам лен ні бу дуць па ка за ны да та ра шэн ня, 
яго ну мар і су ма суб сі дыі.

Па вод ле ацэн кі спе цы я ліс таў, ска рыс тац-
ца та кі мі суб сі ды я мі змо гуць ка ля 10% хат-
ніх гас па да рак кра і ны. Асоб на спе цы я ліс ты 
мі ніс тэр ства ад зна чы лі, што па тэн цый ныя 
атры маль ні кі суб сі дый па за яў ным прын цы пе 
ўжо ў каст рыч ні ку па він ны дак лад на пад лі-
чыць су куп ныя да хо ды сям'і і вы зна чыц ца 
з тым, ці мо гуць яны раз ліч ваць на та кую 
дзяр жаў ную да па мо гу.

Алег Па скроб ка ад зна чыў, што прэ тэн-
да ваць на атры ман не жыл лё вых суб сі дый 
не мо гуць тыя хат нія гас па дар кі, у чле наў 
сям'і якіх дзве і больш ква тэ ры, ка лі на вы-
зна ча ныя жы лыя па мяш кан ні за рэ гіст ра ва ны 
фір мы, або ка лі ў гэ тай ква тэ ры зда юц ца 
па коі ўна ём.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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КА МУ СУБ СІ ДЫІ ДА ДУЦЬ АЎ ТА МА ТЫЧ НА
Та кую без на яў ную жыл лё вую да па мо гу не пра цу ю чым пен сі я не рам і ін ва лі дам прадаставяць толь кі та ды, 

ка лі з імі не пра жы ва юць (не за рэ гіст ра ва ныя) ін шыя пра ца здоль ныя асо бы


